

# 固本开新 行稳致远

## ——读懂中国经济的“大逻辑”

新华时评

年末将近,多个领域的最新数据显示,中国经济持续恢复向好,“稳”的基础不断夯实,“进”的力量持续积聚。尽管全球动荡和风险点增多,中国经济顶住外部压力,总体回升向好,高质量发展扎实推进。作为世界第二大经济体,中国经济国内大循环活力强劲,与世界的联系更加紧密多元,给世界经济复苏增添更多前行的动能。

回望这一年,中国经济固本开新,求变应变,既有量的合理增长,更有质的有效提升。主要预期目标有望圆满完成,增速在全球主要经济体中保持领先;经济发展内生动力不断增强,内需潜力持续释放,消费支出对经济增长的贡献率稳步提升;以新产业、新业态、新模式为代表的“三新”经济展现出蓬勃向上的力量……亚洲开发银行在发布最新经济展望时指出,得益于中国经济复苏,亚洲地区经济增长预计将强于此前预期,亚洲发展中国家将以更加乐观的姿态结束2023年。

大有大的逻辑,中国经济的庞大体量决定了其独有的运行之道。“中国经济是一片大海,而不是一个小池塘。大海有风平浪静之时,也有风狂

雨骤之时。没有风狂雨骤,那就不是大海了。狂风骤雨可以掀翻小池塘,但不能掀翻大海。”国家主席习近平曾用“大海”比喻中国经济,这是中国经济强大韧性、宽广空间、深沉定力的形象描述。

中国经济有如大海之壮阔,强韧的国内经济循环生机勃勃。14亿多人口,超4亿中等收入群体,广阔的市场资源和空间蕴含着巨大的发展潜力。庞大的国内市场具备容纳更多产业集群的优势,可以更好抵御外部风浪冲击。区域间差异化产业格局赋予了经济发展纵深空间,增强了面对风险的调适能力。经济发展的新领域新赛道不断开辟,以新能源汽车为代表的外贸“新三样”走俏海外,技术突破“新”与产业升级“质”正共同塑造新质生产力,为经济高质量发展提供新动力。瑞银认为,绿色经济、消费和高科技将成为中国经济增长的新驱动力。

中国经济有如大海之开放,在“脱钩断链”的外部杂音中,坚定地将对对外开放推向纵深。深化国家服务业扩大开放综合示范区建设,出台上海自贸试验区全面对接国际高标准经贸规则的新方案,推动全面取消制造业领域外资准入限制措施,自贸试验区升级扩容至22个,试行扩大单方面免签国

家范围,增加国际航线……中国持续释放高水平对外开放信号。“中国发生的一切惠及所有国家。”在全球知名投资人吉姆·罗杰斯看来,中国扩大高水平对外开放“对世界和中国都极为有益”。新加坡副总理兼财政部长黄循财表示,“永远不要押注中国会衰弱”,中国仍将是一个能为双边合作提供巨大机会的经济体。

中国经济有如大海之包容,与世界联系日益多元,持续推动全球经济良性循环。中国是跨国企业收获佳绩的重要市场,也是新技术和新模式的孵化器、试验田和竞技场。联合利华、施耐德电气选择在中国设立研发中心,大众汽车位于安徽合肥的电动汽车工厂正在为投产作准备……跨国企业从未停下在中国投资兴业的脚步。中国是全球投资组合的一部分。今年境外金融机构已连续9个月净买入中国债券,中国债券在摩根大通全球新兴市场政府债券指数中达到国别最大权重,反映出全球投资者对中国经济长期向好以及持有人民币资产保有信心。中国也一直是推动做大全球发展蛋糕的行动派,从推动金砖国家扩容到共建“一带一路”开启新的金色十年,一场场盛会见证着中国和世界共谋机遇、共寻动能、共享成果的双向奔赴。

中国经济有如大海之深邃,政府综合施策的战略定力和辩证思维是经济迎战狂风骤雨的底气。中国经济今年呈现前低、中高、后稳的态势,中国政府准确识变、科学应变、主动求变,因时因势用好政策空间,找准发力方向,政策“组合拳”持续显效,定向施策精准有力。前不久召开的中央经济工作会议定调2024年经济工作,提出“要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”,这是深刻洞察国内外形势后做出的前瞻性应对思路。“稳”是大局和基础,“进”是方向和动力。坚持先立后破,意在重视新旧模式之间的衔接和切换。会议将“以科技创新引领现代化产业体系建设”列为明年九项重点任务之首,包含着增强新动能的长远考量。

中国经济不仅有着“千磨万击还坚劲,任尔东西南北风”的韧性,更有“明知征途有艰险,越是艰险越向前”的底气。中国以科学之策应对非常之难,以高质量发展对冲前进道路上纷繁复杂的挑战,用坚实的发展脚步和坚定的开放决心回应各种抹黑唱衰,为全球经济提供了可贵的稳定锚。可以预见,在充满不确定性的世界,中国将带给世人信心和美好期待。

记者 樊宇  
新华社北京电

## 前11个月我国吸收外资1.04万亿元

新华社北京12月21日电(记者谢希瑶 韩佳诺)商务部21日发布数据显示,今年1至11月,我国新设立外商投资企业48078家,同比增长36.2%;实际使用外资金额10403.3亿元,同比下降10.0%。

从行业看,制造业实际使用外资金额2941.7亿元,同比下降2.1%,其中高技术制造业实际使用外资金额增长1.8%。医疗仪器设备及仪器仪表制造业、电子及通信设备制造业同比分别增长27.6%、

5.5%。服务业实际使用外资金额7087.0亿元,同比下降15.9%。建筑业、研发与设计服务领域实际使用外资金额分别增长32.8%和9.1%。高技术产业引资3866.5亿元,占实际使用外资金额比重为37.2%,较2022年全年提升1.1个百分点。

从来源地看,英国、法国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资同比分别增长93.9%、93.2%、34.1%、23.3%、14.3%(含通过自由港投资数据)。

## 唐山港货物吞吐量突破8亿吨



12月21日,三艘轮船靠泊在唐山港京唐港区集装箱码头卸货(无人机照片)。记者从河北省唐山市海洋口岸和港航管理局获悉,截至12月20日24时,唐山港货物吞吐量达到80645.09万吨,同比增长10.89%,标志该港正式迈入8亿吨大港行列。

新华社记者 杨世尧 摄

## 救援基本结束 安置加快进行

### ——甘肃积石山6.2级地震灾后安置直击

自19日下午3时起,积石山6.2级地震甘肃省救援工作已基本结束,工作重点转为伤员救治和受灾群众生活安置。目前,社会各界救援物资源源不断运至震区,生活安置工作正在加快进行。

记者在甘肃省临夏州积石山县柳沟乡人民政府院子里看到,来自全国各地的救援物资摆满了院子,火炉、方便面、纯净水、米面等物资码放整齐,柳沟乡各村组织农用三轮车、小货车前来拉运物资。院子不大,显得有些拥挤,但秩序井然。

柳沟乡张郭家村村支书董军正在和村民一起装运火炉。“19日23时至20日6时,村里连夜搭起了26顶帐篷,但是没有取暖的火炉。”董军说,这次拉了25个火炉,晚上村里安置点取暖就有保障了。

临近傍晚,记者跟随村民来到张郭家村安置点,看到村民有序领取了火炉,安置点进口处一辆农用三轮车正在卸煤炭,不远处一个临时搭建的锅灶架火正旺,大铁锅里煮着面条,旁边桌上还有一大盆冒着热气的土豆炖牛肉。

董军说,这两天他和村民领取了煤炭、棉被褥、火炉、牛奶等生活物资,目前基本能够保障全村300多人的生活需求。

在距离张郭家村20公里的刘集乡陶家村,村民与救援人员一起加快帐篷搭建、取暖保障等工作。陶家村村支书苏梅介绍,截至20日10时,村里搭建了40多顶帐篷,目前受灾群众的生活安置工作还在加快进行中。

记者还在震区看到,多个农村安置点搭建了集装箱彩钢房。负责搭建板房的工作人员介绍,跟普通帐篷相比,板房防风保暖效果更好,并且板房材质多是阻燃材料,更加安全。

一方有难,八方支援。这两天,在震区的各级公路上,随处可见满载救援物资的车辆奔驰,中央救灾物资以及社会捐赠物资持续不断运抵震区一线。记者从甘肃省抗震救灾指挥部了解到,下一步,在及时搭建棉帐篷的同



上图:12月21日,在甘肃省临夏州积石山县刘集乡阳洼村的一处临时安置点,甘肃省心理救援队队员带着孩子们进行绘画,帮助他们减压。



下图:12月21日,在积石山县大河家镇梅坡村,施工人员进行搭建活动板房。据甘肃省应急管理厅介绍,预计到12月27日,积石山县地震灾区将搭建超过5000座活动板房,保障受灾群众温暖过冬。

时,开展简易过渡房搭建工作,并加强生活必需品供给和基础设施配套,确保安置点群众温暖过冬。

积石山6.2级地震发生后,青海省制发《关于切实做好地震灾后困难群众救助保障和民政服务机构安全管理

工作的紧急通知》,对因灾造成基本生活困难的家庭,及时纳入低保和临时救助范围。发挥临时救助制度“救急救难”作用,为受灾困难群众提前足额发放2024年第一季度低保和特困供养金。

据介绍,积石山县高中线上教学平台已准备就绪,线上课程表由学校制定,确保课程内容不受影响。自22日起,积石山县高中将首先开展线上教学。

据新华社兰州12月21日电

## 《中国禁止出口限制出口技术目录》修订发布

据新华社北京12月21日电(记者谢希瑶 潘德鑫)12月21日,商务部会同科技部修订发布《中国禁止出口限制出口技术目录》。技术条目由164项压缩至134项,共删除34项技术条目,新增4项,修改37项。

商务部贸易司负责人介绍,根据《中华人民共和国对外贸易法》和《中华人民共和国技术进出口管理条例》,商务部会同科技部制定、调整并公布禁止和限制出口技术目录,目录于2008年、2020年两次调整,此次修订是适应技术发展形势变化、根据技术贸易管理工作需要,依法对目录进行的例行调整。

一是删除绿色植物生产调节剂制造技术等6项禁止出口的技术条目,以及医用诊断器械及设备制造技术、目标特征提取及识别技术等28项限制出口的技术条目。

二是新增1项禁止类技术条目,即用于人的细胞克隆和基因编辑技术。

新增农作物杂交优势利用技术、散装装卸输送技术、激光雷达系统等3项限制出口的技术条目,经营主体可依法按照许可程序进行出口申请。

三是对37项技术条目的控制要点和技术参数进行调整,涉及中药材资源及生产等6项禁止出口的技术条目,以及经济作物栽培繁育技术、有色金属冶金技术、大型高速风洞设计建设技术等31项限制出口的技术条目。

这位负责人表示,属于目录禁止出口的技术,不得出口。属于限制出口的技术,实行许可证管理;未经许可,不得出口。属于自由出口的技术,实行合同登记管理。经营主体应对照目录,按照《中华人民共和国技术进出口管理条例》《禁止出口限制出口技术管理办法》《技术进出口合同登记管理办法》等规定,履行有关出口许可、合同登记等手续。

## 工业和信息化部预计全年工业增加值同比增长4.3%以上

据新华社北京12月21日电(记者王悦阳 张辛欣)记者从21日工业和信息化部在京召开的全国工业和信息化工作会议上了解到,今年以来,我国工业经济呈现回升向好态势,预计全年工业增加值同比增长4.3%以上,制造业增加值占GDP比重基本稳定,总体规模连续14年保持全球第一。

会上发布的数据显示,在制造业重点产业链发展方面,产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程稳步推进,工业母机、关键软件

等重点领域创新实现新突破。国家级、省级制造业创新中心分别达到29个、260个,国家级高新技术产业开发区达到178家,高新技术企业达到46.5万家。产业结构进一步优化升级。新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”出口快速增长,新能源汽车出口达109.1万辆。45家国家级先进制造业集群建设加快。与此同时,信息通信业重点产业链发展方面,产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程稳步推进,工业母机、关键软件

## 必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力

(上接第四版)  
“全面深化改革既是短期稳预期、强信心、增活力的基本保障,也是进一步释放内需潜力、增强发展动力的重要举措。”赵福军说,用改革的办法解决发展中的问题,特别是推动对稳预期有重要影响的改革加快落地,进一步增强经营主体信心、激发市场活力。

### 向开放要活力 扩大高水平对外开放

越是面对困难挑战,越要以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力,增添新活力,拓展新空间。

中央经济工作会议在部署明年九项重点任务中强调要“扩大高水平对外开放”,明确提出“要加快培育外贸新动能,巩固外贸外资基本盘,拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口”。

今年以来,我国外贸承压前行,一组数据却很亮眼——

前三季度,新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”产品出口同比增长41.7%,出口值连续14个季度保持两位数增长;跨境电商进出口1.7万亿元,同比增长14.4%,拉动同期货物贸易进出口增速超1个百分点……

在全球经济复苏乏力、跨境贸易投资低迷的背景下,我国外贸规模保持稳定,新模式、新业态、新引擎发挥重要支撑作用。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任杨光普表示,外贸外资是连接两个市场、两种资源的重要纽带,对于稳增长、稳就业,加快构建新发展格局意义重大。要进一步升级货物贸易,创新服务贸易,发展数字贸易,顺应数字化绿色化发展方向,进一步提升国际分工地位,向全球价值链中高端迈进。

推动高水平开放,有利于深层次改革,打通“断头路”,疏通“大动脉”,畅通“微循环”,推动经济高质量发展。

会议提出“放宽电信、医疗等服务领域市场准入,对标国际高标准经贸规则,认真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等问题”,加快制度型开放的信号鲜明。

历经改革开放的洗礼,我国从国际经贸规则的被动接受者和主动接轨者,逐步成长为重要参与者。稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,有利于促进内外市场和规则融通,提升我国对优质要素资源的吸引力。

加快内外贸一体化发展,促进内外贸规则制度衔接融合;自贸试验区升级扩容至22个,加快建设海南自由贸易港;以推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》为契机,进一步激发进口潜力、放宽市场准入;推动共建“一带一

路”高质量发展……当前,逆全球化思潮抬头,我国稳步扩大制度型开放,不断提振外贸外资发展信心。

杨光普说,扩大高水平开放,就是在广度和深度上更为充分利用两个市场两种资源,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。

中国越发展越开放,越开放越发展。新征程上,坚定不移把改革开放进行到底,保持“闯”的劲头、“创”的智慧、“干”的作风,聚焦重点领域和关键环节深化改革,积极主动把我国对外开放提高到新水平,就一定能为推动高质量发展、加快中国式现代化建设持续注入强大动力。

记者 谢希瑶 潘浩 邹多为 潘德鑫  
新华社北京12月20日电

## “潮汐共享”缓解城区“停车难”



12月21日,车辆驶出江苏省南通市崇川区通利停车场,该停车场在学校放学时间提供“助学免费停车”服务。近期,为有效利用空闲泊位,缓解城区“停车难”,江苏省南通市崇川区推出“潮汐共享停车”服务,统筹周边资源,推进“错时共享”停车。目前,该区已投入使用共享停车场59个,潮汐共享车位4000余个,不少老旧小区、学校周边停车难的问题得到有效缓解。

新华社发